
彰化縣花壇國中教案 
科目 /領
域別：國

文/語文 
演示者：許幸惠   

學習/教育階段(如第三學習階段/國小)_第 4 學習階段/國中   教學年級：  七   

單元名稱：音樂家與職籃巨星 

教學資源/設備需求：翰林版國文第一冊課本、學習單、黑板、粉筆、板擦、電腦  

總節數：   5   節 

學習目標、核心素養、學習重點(含學習表現與學習內容)對應情形 

學習 
目標 

1 學習自我分析的方法及應用。 
2.體悟除了天賦外，「苦練」更是成功的不二法門。 
3.學習用例證以說理的文章作法。 

核

心 
素

養 

總

綱 

A1 身心素質與自我精進  
A3 規劃執行與創新應變  
C2 人際關係與團隊合作 

領

(課)
綱 

國-J-A1 透過國語文的學習，認識生涯及生命的典範，建立正向價值觀，提高語文自學的興
趣。 
國-J-B2 運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢索、統整、解釋及省思，並轉化
成生活的能力與素養。 
國-J-A3 運用國語文能力吸收新知，並訂定計畫、自主學習，發揮創新精神，增進個人的應
變能力。 
國-J-C2 在國語文學習情境中，與他人合作學習，增進理解、溝通與包容的能力，在生活中
建立友善的人際關係。 

議題 
融入 

生涯規劃教育 
閱讀素養 

與其他

領域/科
目的連

結 

健康與體育領域、藝術與人文領域 

各單元學習重點詮釋與轉化 

學習 
表現 

1-Ⅳ-2 
依據不同情境，分辨聲情意涵及表達技巧，適切回
應。 

2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切表情達意，分享自身經驗。 

5-Ⅳ-2 
理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作
的目的與觀點。 

5-Ⅳ-3 理解各類文本內容、形式和寫作特色。 

5-Ⅳ-4 
應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化
為解決問題的能力。 

6-Ⅳ-5 
主動創作、自訂題目、闡述見解，並發表自己的作
品。 

學習 
內容 

Ab-Ⅳ-5 5,000 個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義。 



Ad-Ⅳ-1 篇章的主旨、結構、寓意與分析。 

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現的效果。 

Bc-Ⅳ-2 
描述、列舉、因果、問題解決、比較、分類、定義
等寫作手法。 

Bd-Ⅳ-1  
 

以事實、理論為論據，達到說服、建構、批判等目
的。 

教學活動略案 評量策略（包含評量方法、過程、規準） 

【準備活動】 
一、 課堂準備 
(一)教師： 
1.完成課程共備並產出。 

2.製作學習單。 

(二)學生： 
1.預習課文，並查閱生難字詞的形、音、義。 

2.完成課前預習學習單。 

3.蒐集名人成功的故事。 

 

二、引起動機 

(一)教師分享古今中外成功者故事，以引起

學生學習興趣。 

(二)請學生輪流上臺說故事，並分享該名人   

  成功的關鍵。 

【發展活動】 

一、 認識作者 

播放「作家動畫」，並完成九宮格填寫。 

二、 簡介說體 

明白論說文的基本架構。 

三、 班級共讀 

全班朗讀課文後，由教師協助確認課前預習

學習單答案。 

四、 小組討論 

分組討論課中學習單後進行搶答，並由教師

協助確認答案。 

五、 難處釋疑 

檢視搶答時的錯誤答案，由教師協助進行觀

念的澄清，並鼓勵學生筆記之。 

六、 文本探究 

(一) 內容深究：閱讀理解能力 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

能專心聆聽、踴躍發表 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聆聽、歸納要點、掌握文章意旨，並參

與討論、表達意見 

 
 



1.魯賓斯坦與麥可‧喬丹兩人條件與成功歷程各

有什麼異同之處？ 

2.你認為一件事情的成功，除了需要「苦練」之

外，還可能受到哪些因素的影響？  

(二)形式深究：寫作能力 

1.指名同學分析本文的寫作特色。 

 （1）書信形式，獨特巧妙。 

 （2）夾敘夾議，引人入勝。 

 （3）不同範例，別具深意。 

2.全班共同討論並繪製結構心智圖。 

3.教師講解本課的語法修辭，並說明在課文中的 

相關文句。 

【總結活動】 
一、建構思考、問題解決能力 
訂正、檢討課本及習作練習題，並完成類文

寫作。 
二、進行小組團體歷程 
以一句話鼓勵小組成員，再以一句話讚美小

組成員，並表達感謝之意。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
能掌握時間，確實完成；能專心聆聽、討論發

表 

 
 
 

 

教學省思: 

藉由兩則事例的比較，歸納出成功的關鍵態度。進而引導學生找到能向典範人物學習之處，促

使自己採取行動，才能有所成就。 

參考資料： 
翰林版國文第一冊備課用書 

附錄： 
 

 
 
 


